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 Приложение № 2

Пояснительная записка

к Докладу Главы городского округа город Липецк
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Липецкой области за 2015 год 
и их планируемых значениях на 3-х летний период

Основные сведения о городе Липецке,

характеристика общих тенденций развития

На сегодняшний день Липецк – современный полумиллионный промышленный и культурный административный центр Липецкой области, расположенный в Центральном федеральном округе в пятистах километрах южнее Москвы. Липецк расположен на берегах реки Воронеж при впадении в неё реки Липовки. Через город проходят границы двух крупных географических регионов Окско-Донской низменности (левый берег реки Воронеж) и Среднерусской возвышенности (правый берег реки Воронеж). Этот участок интересен резкими перепадами рельефа и глубокими обширными оврагами, рассекающими правый берег реки Воронеж, что нашло отражение в интересных градостроительных решениях.

Территориально город поделен на 4 округа: Левобережный, Правобережный, Советский, Октябрьский.

Административного деления город не имеет.
Площадь города на 01.01.2016 составила 33015 га.
Земельный фонд Липецка представлен следующими категориями земель:
- земли промышленности, транспорта, связи, обороны и иного назначения; 

- земли лесного фонда;
- земли рекреационного назначения и др.

Преобладают в основном черноземные почвы, занимающие 85 % всей территории. 

Широко известны Липецкие минеральные воды. Заслуженной популярностью пользуется Липецкий курорт, располагающий комплексом эффективного грязе- и водолечения. 
Промышленность города Липецка представлена металлургией, машиностроением, металлообработкой, предприятиями пищевой промышленности, строительной индустрии и др. 

В сформировавшейся структуре доминируют металлургическое производство и производство готовых металлических изделий. 
Новолипецкий металлургический комбинат – крупнейший производитель металлопроката в Европе, является градообразующим предприятием города Липецка.
Транспортная инфраструктура города, которая включает в себя железную дорогу, сеть автомобильных дорог, аэропорт, даёт возможность организовать доставку грузов во все точки Липецкой области, России и зарубежные страны.

Общую долгосрочную направленность развития города Липецка с сосредоточением на приоритетных областях и сферах жизнедеятельности города, устанавливает Стратегический план развития города Липецка до 2016 года.

Инструментами реализации Стратегического плана в 2015 году являлись Программа социально-экономического развития города Липецка на 2015-2019  годы, муниципальные программы и средства инвесторов. В текущем году в городе Липецке действовало  15 муниципальных программ.
Для проведения оценки эффективности деятельности администрации города Липецка за 2015 год в представленном Докладе Главы города Липецка приведены показатели в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 28.04.2008 № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов».

1. Экономическое развитие

Развитие малого и среднего предпринимательства

В 2015 году продолжалась работа по развитию и поддержке малого и среднего предпринимательства. 

Малый и средний бизнес города на сегодняшний день представлен практически во всех отраслях экономики: производство, строительство, здравоохранение, образование, физкультура и спорт, услуги торговли, общественного питания, бытовые и транспортные услуги.

На 01.01.2016 в городе Липецке зарегистрировано в качестве индивидуальных предпринимателей 12967 человек, количество малых и средних предприятий (включая микропредприятия) по оценочным данным составляет 11000 единиц.
Главным инструментом реализации муниципальной политики по вопросам развития малого и среднего предпринимательства на территории города Липецка является система поддержки малого бизнеса, включающая в себя информационную, имущественную и финансовую.

В качестве информационной поддержки в 2015 году проводилась пропаганда идей предпринимательства и передового опыта через СМИ, проводились обучающие семинары, «круглые столы», совещания. Была проведена конференция по вопросам развития малого и среднего бизнеса, приуроченная ко Дню российского предпринимательства «Будущее Вашего бизнеса в Ваших руках».

На различных площадках города были организованы встречи с молодежной аудиторией, молодыми предпринимателями и студентами ВУЗов по вопросам открытия и развития собственного дела.
Имущественная поддержка осуществлялась в рамках реализации преимущественного права выкупа муниципального имущества в соответствии с Федеральным законом от 22 июля 2008 г. № 159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов Российской Федерации или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» было продано 5 объектов.

Данный закон направлен на оказание адресной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства посредством установления для них преференций в приватизации арендуемых объектов недвижимости.

Применялся льготный коэффициент видов деятельности при сдаче в аренду муниципального имущества: оказание медицинских услуг – 0,5, услуг общественного питания – 0,4, работа с детьми – 0,3, для бизнес - инкубаторов -0,2 и др.

За отчетный период заключено 109 договоров с субъектами малого и среднего предпринимательства с льготными коэффициентами по аренде муниципального имущества. Сумма выпадающего дохода составила 43915,9 тыс. рублей.
В качестве финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в 2015 году из четырех мероприятий по предоставлению субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства частично выполнено только одно – по возмещению затрат по организации и развитию собственного дела молодым субъектам бизнеса в возрасте до 30 лет.

Особое внимание придавалось оказанию финансовой помощи начинающим молодым субъектам малого бизнеса. Именно в этом сегменте гражданского общества формируются наиболее прогрессивные и конструктивные идеи по открытию и совершенствованию собственного дела.

Финансирование мероприятия осуществлялось за счет средств муниципального, регионального и федерального бюджетов. По плану общий объем финансирования за счет всех источников составил 6229,4 тыс. рублей, фактически освоено 5591,5 тыс. рублей, что составило 89,7 % от запланированной годовой суммы.

В 2015 году финансовую поддержку получили 20 субъектов малого предпринимательства, из них – 5 юридических лиц и 15 индивидуальных предпринимателей. Отраслевая направленность получателей субсидий выглядит следующим образом: производство – 7 единиц, общественное питание – 1 единица, бытовые услуги – 7 единиц, ветеринарные услуги – 1 единица, образовательные услуги – 3 единицы, спортивная деятельность – 1 единица.
Общая сумма финансовой поддержки на открытие собственного дела за счет средств бюджетов всех уровней составила 5,6 млн. рублей.
На заседаниях общественного Совета по поддержке, развитию малого и среднего предпринимательства и улучшению инвестиционного климата в городе Липецке рассматривались следующие вопросы, затрагивающие интересы предпринимательского сообщества:

- взаимодействие субъектов малого и среднего предпринимательства с органами местного самоуправления в условиях спада российской  экономики;
- первоочередные мероприятия по поддержке малого и среднего предпринимательства в городе Липецке в 2015 году;

- обсуждение проекта Федерального закона «Об особенностях организации и проведения в 2015-2018 годах проверок при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»;
-пересмотр ставки единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности в соответствии с Федеральным законом от 13.07.2015 №232-ФЗ «О Внесении изменений в статью 12 части первой и часть вторую Налогового кодекса РФ».

В целях создания эффективной, действующей системы поддержки и продвижения наукоемких, инновационных проектов от момента зарождения научной идеи до организации мелкосерийного выпуска продукции осуществляет свою деятельность технопарк.
Для решения указанных задач на базе технопарка объединены различные объекты инфраструктуры по поддержке инновационного предпринимательства. Подписаны соглашения о сотрудничестве и оказании совместных услуг с бизнес-инкубатором при Липецком государственном техническом университете, региональным центром инжиниринга, центром молодежного инновационного творчества, центром кластерного развития Липецкой области, корпорацией развития Липецкой области, преакселератором «Стартап-ясли».
Улучшение инвестиционной привлекательности

В 2015 году крупными и средними организациями всех форм собственности было освоено 31,3 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, что превышает уровень предыдущего года на 6,4 %.
В расчете на 1 жителя данный показатель составил 61,3 тыс. руб., без бюджетных средств – 52,9 тыс. руб.
Основным источником финансирования инвестиционной деятельности являются собственные средства предприятий. В 2015 году они составили 2/3 инвестиций в основной капитал (без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами). 


Наибольший объем инвестиций приходился на приобретение машин, оборудования, транспортных средств, инструментов, на строительство и реконструкцию зданий, сооружений.
В течение 2015 года в промышленном комплексе продолжалась работа по реализации инвестиционных проектов, модернизации производства, вводу новых мощностей.
ПАО «НЛМК» добился беспрецедентных  успехов в улучшении экологических характеристик производства и снижения воздействия на окружающую среду, за последние 10 лет в природоохранительные проекты предприятием инвестировано более 25 млрд. рублей. Только за последние шесть лет при росте производства на 52 % удельные выбросы снижены на 40 %, а сбросы полностью прекращены за счет внедрения замкнутого  водооборотного цикла. Проект ПАО «НЛМК» победил в номинации «Экология города» Всероссийского конкурса «Национальная экологическая премия имени В.И. Вернадского».
Высокую экспертную оценку получил проект успешного внедрения на Липецкой площадке природоохранной технологии безводного охлаждения доменного шлака, которая более чем в 8 раз снизила концентрацию сероводорода в выбросах, образующихся при данном процессе. Общий объем инвестиций в проект составил 409 млн. рублей.

Резидентами технопарка по итогам 2015 года являлись 10 предприятий, вложенный объем инвестиций которых по итогам года составил 23,25 млн. руб.
Импортозамещение остается одним из важнейших факторов экономического развития города. В городе Липецке реализуется ряд проектов, направленных на выпуск импортозамещающей продукции:
- ЗАО «ЛиГИзПрибор»: работа по проекту «Проведение конструкторских научно-исследовательских работ и создание участка по производству инновационного геофизического оборудования», цель проекта – решить проблему импортозамещения малогабаритного бурового оборудования;
- ООО «Аксиома тепла»:  работа по проекту «Проведение полевых физико-технических испытаний и доработка качества сырья для организации производства изделий из пенополиуретана и полимочевины, соответствующих определенным условиям и требованиям», цель проекта - предложить рынку города Липецка и Липецкой области доступные по цене, но не уступающие по качеству импортным аналогам, технологии энергосбережения;
- ООО «Завод Светотехнической Продукции»: работа по проекту «Создание производства по выпуску энергосберегающих светодиодных светильников», цель проекта - предложить рынку Российской Федерации доступные по цене, но не уступающие по качеству импортозамещающие варианты энергосберегающих светодиодных светильников;

- ООО «СОЮЗРУБИНПОЛИМЕР»: работа по проекту «Технико-внедренческая деятельность по производству упаковочных изделий с функцией биоразложения для медицинских и бытовых отходов в Липецкой области», цель проекта – разработать первое в городе Липецке производство пакетов и биоразлагаемых мешков для утилизации отходов в соответствии с действующим законодательством и  современными требованиями;

- ООО «Строительные новейшие энергосберегающие технологии»: работа по проекту «Разработка первого в России комплекса по производству водяных инфракрасных потолочных систем отопления для промышленных и гражданских помещений и внедрение данной инновационной энергосберегающей продукции на рынок России, стран ближнего и дальнего зарубежья (инфракрасная водяная потолочная система отопления «Теплопанель»», цель проекта – предложить рынку России, ближнего и дальнего зарубежья доступный по цене, но не уступающий по качеству импортозамещающий вариант энергосберегающего оборудования собственного производства для отопительных систем промышленных и гражданских помещений;
- ООО «Кволити Билдин»: работа по проекту « Разработка новых технологий и технико-внедренческая деятельность в монолитном строительстве из быстрорастущего неавтоклавного бетона (HD – бетона), цель проекта – предложить рынку города Липецка, Липецкой области и других регионов доступное по цене, но не уступающее по качеству, экологически чистое жилье из инновационного строительного материала (HD – бетона) с энергосберегающими технологиями, а также интеллектуальной системой управления;
- ООО «НПК СОЗВЕЗДИЕ»: работа по проекту «Создание предприятия и проведение конструкторских научно-исследовательских работ по производству высокочистого марганца методом  электро - экстракции, не имеющего аналога в России», цель проекта – замещение продукции, завозимой из других стран, собственным производством, в результате реализации проекта будет организовано единственное в России производство высокочистого марганца (Mn 99,99 %) на территории Липецкой области.
В настоящее время администрация города Липецка реализует меры по созданию благоприятного инвестиционного климата на территории города Липецка.
В целях содействия продвижению продукции промышленности на внутреннем и внешнем рынках, повышению конкурентоспособности промышленных предприятий и их продукции, распоряжением администрации города Липецка от 03.08.2015 № 618-р «О плане мероприятий по обеспечению благоприятного инвестиционного климата на территории города Липецка» утвержден план мероприятий на 2015 – 2016 годы, в соответствии с которым в отчетном периоде:
- разработан специализированный инвестиционный портал - investlipetsk.ru, на котором функционирует канал прямой связи для инвесторов и органов местного самоуправления в целях оперативного решения проблем и вопросов, возникающих в процессе инвестиционной деятельности;

- внедрена процедура оценки регулирующего воздействия (решение Липецкого городского Совета депутатов от 26.05.2015 № 1055 «О Порядке проведения оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов города Липецка, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности») и экспертизы муниципальных нормативных правовых актов города Липецка (решение Липецкого городского Совета депутатов от 30.06.2015 № 1072 «О Порядке проведения экспертизы муниципальных нормативных правовых актов города Липецка, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности»);

- разработан инвестиционный паспорт города в форме мультимедийной презентации;

- создан общественный Совет по поддержке, развитию малого и среднего предпринимательства и улучшению инвестиционного климата в городе Липецке (постановление администрации города Липецка от 01.09.2015 № 1552 «Об общественном Совете по поддержке, развитию малого и среднего предпринимательства и улучшению инвестиционного климата в городе Липецке»).

Дорожное хозяйство и транспорт

Основными направлениями муниципальной политики в сфере городского транспорта в 2015 году являлись: повышение качества предоставления транспортных услуг населению, развитие инновационных технологий в управлении транспортным комплексом, сокращение затрат и повышение безопасности эксплуатации общественного транспорта.
С целью повышения защищенности объектов транспортной инфраструктуры в автобусных, троллейбусных и трамвайных парках активно использовались возможности системы видеонаблюдения. Системой круглосуточно осуществлялась запись видеоинформации с указанием номера видеокамеры, даты и времени, обеспечивалась возможность распознавания государственного номера въезжающего транспорта, просмотра текущего изображения с видеокамер в любое время суток. 
Продолжалась работа по установке и ремонту остановочных павильонов. В 2015 году были приобретены и установлены 12 остановочных павильонов, на 01.01.2016 количество остановочных пунктов, обустроенных посадочными площадками и каркасно-металлическими павильонами, составило 230 ед.
В 2015 году частными перевозчиками произведено обновление подвижного состава в количестве 55 единиц (49 автобусов марки ПАЗ и 6 автобусов большой вместимости), что составило 14 % от общего автобусного парка перевозчиков немуниципальной формы собственности.
В 2015 году осуществлялась деятельность по развитию автоматизированной системы оплаты проезда «ЛипецкТранспорт». С момента внедрения системы реализовано более 160 тыс. транспортных карт. Организовано 65 мест их продажи пополнения.
На сегодняшний день все автобусы оборудованы терминалами для оплаты проезда. 100 % муниципальных автобусов и  50 %  автобусов частных перевозчиков оснащены системой автоматического голосового информирования пассажиров. С апреля 2015 года для владельцев смартфонов введен в эксплуатацию новый сервис «Яндекс. Транспорт». Для удобства пассажиров выпущены транспортные карты в виде брелока и браслета.
 В целях обеспечения безопасности дорожного движения и исключения необоснованных задержек в движении транспортных потоков, увеличения пропускной способности наиболее загруженных участков улично-дорожной сети города проведен ряд мероприятий по изменению организации дорожного движения: 

- реорганизовано дорожное движение на перекрестке улиц 8 Марта и Терешковой;
- перекрыто сквозное движение транспорта по улице Индустриальной;

- изменены режимы работы светофорных объектов на перекрестках улиц Гагарина - Липовская,  Космонавтов - Циолковского, проспекта Победы - Неделина,  Гагарина – Терешковой  - установлены устройства звукового сопровождения пешеходов;
- перенесены пешеходные переходы по улицам Терешковой, Первомайской, Космодемьянской, Ушинского, Суворова и Металлургов;

- оборудованы новые искусственные дорожные неровности по улицам Белана, Катукова и Мичурина;
- вблизи 13 общеобразовательных учреждений установлены новые дорожные знаки «ДЕТИ» во флуоресцентной окантовке.
В 2015 году, в связи с завершением строительства участков дорог, проведены следующие мероприятия по транспортному обслуживанию населения:

- микрорайона «Елецкий» (продлен городской регулярный социально значимый автобусный маршрут № 17 «НЛМК - ж/д вокзал - микрорайон «Елецкий» до пересечения Елецкого шоссе с автодорогой «Новый Елецкий выезд» и участка дороги на въезде в микрорайон «Елецкий»);
- микрорайона «Европейский (городской регулярный автобусный маршрут № 315 «28 микрорайон - ул. Ковалева» продлен до поселка Сырский Рудник).
В отчетном году обеспечивалась стабильная работа городского общественного транспорта, в том числе на садоводческих маршрутах.
В 2015 году на ремонт улично - дорожной сети города Липецка из Дорожного фонда Липецкой области и бюджета города были выделены 173,4 млн. рублей и 1,0 млн. рублей соответственно. Работы выполнены на 29 объектах. 
Проведен значительный объем работ по текущему ремонту дорожного покрытия улично-дорожной сети города. Отремонтировано 187,2 тыс. кв. м проезжих частей автомобильных дорог и 31 тыс.кв.м тротуаров, установлен бордюрный камень различного типа протяженностью 26,3 км.  Отсыпано сфрезерованной асфальтобетонной крошкой около  38 тыс. кв. м дорог частного сектора.
Новые тротуары появились по улицам: Буденного, Лутова, Адмирала Макарова, Катукова, Папина, Березина.
После завершения работ по ремонту асфальтового покрытия нанесена дорожная разметка на 146 улицах города, из них на 15 магистральных улицах с высокой интенсивностью движения транспорта - с использованием термопластика. Пешеходные переходы выполнены в бело-желтом исполнении в соответствии с новыми требованиями нормативной документации. Своевременно выполнены работы по нанесению разметки перед началом учебного года вблизи общеобразовательных учреждений города.

Установлено 569 новых и отремонтирован 591 дорожный знак, из них 553 -  во флуоресцентной окантовке. Проведен восстановительный ремонт на 74 светофорных объектах.

 Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, за отчетный период снизилась почти на  4,6 %  в сравнении с показателем 2014 года.
Для своевременного реагирования и устранения недостатков в сфере транспортного обслуживания населения и благоустройства территории города работала информационная линия. 
Доходы населения

Одной из главных задач деятельности органов местного самоуправления муниципального образования является создание комфортных условий проживания и повышение уровня жизни населения. 

Уровень жизни напрямую зависит от размера доходов населения, рост которых свидетельствует о повышении возможностей удовлетворения потребностей. 

Основным показателем доходов населения является заработная плата. В прошедшем году удалось сохранить тенденцию роста заработной платы. 

В 2015 году среднемесячная номинальная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций по городу Липецку составила 31829 рублей (105,6 % к уровню 2014 года). 
В отчетном году усилены меры социальной поддержки семей, имеющих детей. В 2015 году детские пособия были увеличены на 5,5 %. Так, размер ежемесячного пособия по уходу до 1,5 лет за первым ребенком составил 2718,34 рублей, за вторым – 5436,67 рублей. Пособие на третьего и последующих детей до достижения трех лет установлено в размере прожиточного минимума. Размер единовременного пособия в связи с рождением ребенка составил 14497,80 рублей.

Совершенствование механизма отраслевой системы оплаты труда работников бюджетной сферы осуществлялось в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 

В отчетном периоде была проиндексирована заработная плата работников социальной сферы. Размер среднемесячной заработной платы в муниципальных учреждениях в 2015 году составил:

- работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 16687 рублей (104,7 % к уровню прошлого года);

- работников муниципальных общеобразовательных учреждений – 23869 рублей (105,2 % к уровню прошлого года);

- работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта – 18524 рублей (109,2  % к уровню прошлого года);

- работников муниципальных учреждений культуры и искусства – 19065 рублей (111,2 % к уровню прошлого года).

В целях повышения жизненного уровня населения, сокращения отраслевого дисбаланса в доходах граждан и усиления борьбы с «серыми» зарплатами в 2015 году продолжалась работа комиссии по работе с убыточными предприятиями, обеспечению своевременности выплаты заработной платы и ее легализации. На заседание комиссии были приглашены руководители 252 хозяйствующих субъектов, что в 1,5  раза больше, чем в 2014 году.

По результатам работы комиссии сотрудникам 80 из 188 предприятий повысили заработную плату более чем на 38 %, сократили убытки 50 из 64 предприятий.

В целях повышения эффективности системы социального партнерства и обеспечения защиты законных трудовых прав работающего населения города осуществлялся контроль за соблюдением трудового законодательства в части уровня оплаты и охраны труда.

В отчетном периоде зарегистрировано и проверено на соответствие требованиям трудового законодательства 172 коллективных договора и 312 изменений (дополнений) к ним.

После проведения экспертизы содержания коллективных договоров и изменений к ним направлено более 250 замечаний и предложений в организации города. 

Коллективные договора заключены практически во всех крупных и средних предприятиях города, охват работающих коллективно-договорными отношениями составил около 133,5 тыс. человек или 62,2 % от общего числа работающих в городе.

Реорганизация предприятий города и подбор кандидатов работников на увольнение проводился работодателями с учетом требований трудового законодательства, оценки результатов деятельности работников.
По состоянию на 01.01.2016 года просроченная задолженность по заработной плате работников крупных и средних предприятий составляет 3414 тыс. руб.     (47 % к уровню прошлого года).
2. Дошкольное образование

Развитие системы дошкольного образования в городе нацелено на достижение полного удовлетворения потребности детского населения в получении общедоступного и качественного дошкольного образования.

В целях обеспечения доступности услуг дошкольного образования в 2015 году создано 1130 дополнительных мест, в т.ч. за счет:

- завершения строительства двух детских садов (№ 50 в Елецком микрорайоне и № 32 в 32-33 микрорайонах);

- реконструкции зданий ранее закрытых двух детских садов (№ 14 в районе п. Сокол и № 126 в Октябрьском округе); 

- открытия 3-х дополнительных групп  в функционирующих учреждениях за счет реконструкции помещений, не используемых под групповые ячейки (ДОУ №№ 8, 25, 96).
На 01.01.2016 года в детских садах и школах города действовало 965 дошкольных групп, из них – 783 общеразвивающие, 152 компенсирующие и 30 комбинированной направленности.

С 9 до 11 увеличилось количество коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей, оказывающих услуги в сфере дошкольного образования в соответствии с лицензией на право осуществления образовательной деятельности по реализации основной образовательной программы дошкольного образования.

Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) дошкольного образования реализуется во всех образовательных учреждениях дошкольного образования города (100 %).
Проведенные меры позволили обеспечить положительную динамику в состоянии следующих показателей эффективности деятельности органов местного самоуправления: 
- «доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и /или услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях» увеличилась в 2015 году до 82,9 % (что на 4,5 % выше значения показателя 2014 года); 
- до 4,7 % сократилась «доля детей в возрасте 1-6 лет, стоящих на учете для определения в МДОУ» (в 2014 г. – 8,4 %).

Реализация мер, направленных на ликвидацию очередности в детские дошкольные учреждения, будет продолжена в 2016-2018 годах. Предусмотрено строительство (реконструкция) не менее 2 объектов ежегодно на ближайшие 5 лет, поскольку прогноз фиксирует дальнейший рост рождаемости в городе Липецке. 
В 2015 году была продолжена работа по предоставлению субсидии из средств городского и областного бюджетов на возмещение затрат физическим лицам, осуществляющим воспитание детей на дому, в связи с отсутствием мест в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях. Выделяемые в размере 5 тыс. рублей средства позволили частично компенсировать родителям затраты на получение детьми дошкольного образования в негосударственных образовательных учреждениях.
В настоящее время все дошкольные учреждения оснащены компьютерной техникой и обеспечены техническими условиями для выхода в сеть Интернет. 

Деятельность экспериментальных площадок в дошкольных учреждениях города основана на научном анализе существующей педагогической теории и практики. 

В рамках реализации комплекса мер по сохранению и укреплению здоровья дошкольников во всех ДОУ обеспечивалось выполнение комплексных планов оздоровления детей, согласованных с учреждениями здравоохранения.

Несмотря на реализацию в полном объеме мер, связанных с совершенствованием «школьной инфраструктуры здоровья», пропагандой здорового образа жизни, охватом детей горячим питанием на 3 % снизилась доля детей первой и второй групп здоровья. Возможной причиной этого стало проведение более глубокой и расширенной диспансеризации учащихся с включением функциональной диагностики в соответствии с приказом Министерства здравоохранения РФ от 21.12.2012 года № 1346-н «Порядок прохождения н/летними медицинских осмотров, в том числе при поступлении в образовательные учреждения и в период обучения в них».
3. Общее и дополнительное образование

Основной целью развития данной отрасли является обеспечение доступного и качественного образования.

В 2015 году в сфере образования функционировало 63 общеобразовательных учреждения и 13 учреждений дополнительного образования. Общее количество обучающихся на 01.01.2016 года составило 49475 человек.

Мероприятия по введению Федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования, запланированные на 2015 год, выполнены в полном объеме. В 2015 году осуществлен переход на ФГОС основного общего образования учащихся 5-х (100 %) и 6 - 7-х классов  (1,65 %). 
Созданы условия «безбарьерной среды» в 18-ти ОУ, в результате число ОУ с условиями «безбарьерной среды» достигло 43-х.

В отчетном периоде был реализован комплекс мер по развитию в МАОУ средняя школа № 48 условий для реализации образовательных программ с применением дистанционных технологий и электронного обучения, включающий в себя совершенствование материально-технической
 базы, расширение функций портала дистанционного обучения, пополнение базы данных электронного образовательного контента, повышение квалификации педагогов в области информационных технологий.
Количество учащихся, дистанционно осваивающих образовательные программы, увеличилось с 15 человек в 2014 году до 35 человек в 2015 году.

В целях повышения доступности качественного дополнительного образования был расширен спектр образовательных программ, реализуемых учреждениями дополнительного образования, доля которых по сравнению с 2014 годом увеличилась на 7 %.
В результате доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, увеличилась с 75,4 % в 2014 году до    78,9 % в 2015 году. Кроме того, выросла доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения (с 83,2 % в 2014 году до 84,2 % в 2015 году). 
В системе образования отсутствуют учреждения, здания которых находятся в аварийном состоянии.
На 2,2 % уменьшилась доля обучающихся во вторую смену, что в условиях роста контингента школьников является  безусловным достижением. При этом дальнейшее снижение данного показателя невозможно без введения в строй новых объектов общего образования, реконструкции имеющихся школ и оптимизации их сети. 
В 2015 году остался на уровне 2014 года показатель «доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших ЕГЭ по русскому языку и математике» - 99,7 %. Уменьшилось значение показателя «доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем образовании, в общей численности выпускников МОУ» на   0,5 % (2015 год - 0,8 %; 2014 год -1,3 %).
На 3 % снизилась доля детей первой и второй групп здоровья. Возможной причиной этого стало проведение более глубокой и расширенной диспансеризации учащихся, а также неполный охват детей горячим питанием (84,2 %).

4. Культура

Основная цель деятельности данной отрасли состоит в укреплении культурного потенциала города, сохранении культурного наследия и традиций, повышения качества предоставляемых услуг населению. 

В 2015 году на проведение текущего и капитального ремонтов зданий учреждений культуры и парков было направлено более 14 млн. рублей. 
На обновление музыкальных инструментов, мебели, концертных костюмов, светового и музыкального оборудования, аттракционов из бюджета города и внебюджетных источников затрачено более 500 тыс. рублей. 

В течение 2015 года артистами творческих коллективов было дано более 300 концертов, подготовлено 34 новые концертные программы, которые посетило  свыше 95000 человек. В концертах были задействованы ведущие мастера российской и зарубежной  сцены. 
В течение 2015 года проведено 14 общегородских праздников. Наиболее яркие их них: День Победы и День города. В рамках празднования Дня города, был организован парад «Марш трудовых коллективов» и третий межрегиональный фестиваль этнокультуры «Липецкое городище». 
В отчетном периоде около 3500 учащихся школ приняли участие в 91 конкурсах и фестивалях художественного творчества и исполнительского мастерства, из них 46 международного уровня. Победителями стали около 1800 учащихся.
Двенадцать лучших учащихся школ искусств получали стипендию областной администрации, двадцати пяти одаренным учащимся школ искусств выплачивалась стипендия администрации города Липецка и Липецкого городского Совета депутатов.
На комплектование книжного фонда и подписку периодических изданий в Централизованную библиотечную систему в 2015 году было направлено 3816,4 тыс. рублей, в том числе из областного бюджета - 754,5 тыс. рублей и федерального бюджета - 61,9 тыс. рублей. Закуплено 16666 экз. печатных книг, брошюр и книг на электронных носителях.
За отчетный период музейные фонды Липецкого музея народного и декоративно - прикладного искусства   пополнились  на  360 единиц хранения, из них 193 единиц основного фонда. 
 Было закуплено 7 предметов на сумму 100 тыс. рублей (мебель и предметы интерьера XIX века), в  дар музею передано 339 предметов (живопись, графика, скульптура, предметы крестьянского и городского быта). На 01.01.2016 объем музейного фонда составил 6132 единицы.

В 2015 году в музее работало 16 временных выставок, среди них проекты в рамках межрегионального сотрудничества:

- выставочный проект «По следам экспедиций О.П. Семеновой -              Тян-Шанской», ставший победителем в грантовом конкурсе в рамках программы Благотворительного фонда В. Потанина «Музейный десант»; 

-  проект «Мамонты в городе Костенки 20000 лет назад». 
В отчетном  периоде  было организовано  повышение квалификации   87    педагогам  (19,7 % от общего числа педагогического состава).
5. Физическая культура и спорт

Физическая культура и спорт – наиболее эффективное средство укрепления здоровья населения и приобщения его к здоровому образу жизни. 

В 2015 году в Липецке продолжалась реализация мер, направленных на пропаганду здорового образа жизни и вовлечение населения в регулярные занятия физкультурой и спортом.

Сегодня 29,1 % населения города Липецка систематически занимается физической культурой и спортом. 

Создание современной спортивной инфраструктуры способствует популяризации массового спорта и пропаганде здорового образа жизни.
В отчетном году были проведены работы по подготовке основания для искусственного покрытия футбольного поля спортивного комплекса «Сокол», выполнена проектно - сметная документация на реконструкцию Центрального стадиона «Металлург», для использования его в качестве тренировочной площадки команд - участниц чемпионата Мира по футболу - 2018.

В целях подготовки липчан к выполнению нормативов Всероссийского физкультурно - спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ВФСК ГТО), построены и оборудованы уличными тренажерами спортивные площадки по       ул. Липовская, 4, ул. Плеханова, 63, ул. Ударников, 13а, ул. Шубина, 8а.
Уложено искусственное покрытие на комплексных спортивных площадках по ул. Шерстобитова и ул. Юных натуралистов.

За счет средств инвесторов в  прошедшем году построены хоккейная коробка с пластиковыми бортами (ОАО «Ростелеком») и  спортивная площадка (МУП «Липецкгорсвет»). Реконструирован  павильон в МАУК «Парк «Быханов сад», и на его базе открыто новое спортивно-оздоровительное предприятие «СитиФитнес» с плавательным бассейном и спортивными залами.
Выполнены работы по ремонту помещений под спортивный зал для настольного тенниса (ДЮСШ № 4),  капитальный ремонт жесткой кровли и замена оборудования холодоснабжения (МАУ «Спортивный комплекс «Звездный»), капитальный ремонт кровли ФОК «Пламя», ремонт хоккейной коробки по ул. Космонавтов, 43, ремонт трибун, поля и остекление пунктов видеонаблюдения на Центральном стадионе «Металлург».

В отчетном периоде было проведено 130 крупномасштабных физкультурно- оздоровительных мероприятий, в том числе 92 - для детей, учащейся и студенческой молодежи, 28 - для липчан средних и старших возрастных групп и 10 - для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов.

Впервые в Липецке состоялся массовый молодежный велопробег «Велоночь - 2015», в котором приняли участие более 300 человек.

На спортивных площадках по месту жительства населения, кроме соревнований по наиболее доступным, не требующим специальной подготовки, видам спорта, были организованы спортивно-игровые  программы и массовые физкультурно-спортивные акции: «Спортивный новогодний серпантин», «Всем двором на коньки!», долгосрочный физкультурно - спортивный проект «Я, ты, он, она - вместе мы спортивная страна».

Всего в отчетном периоде к участию в физкультурных и спортивных мероприятиях было привлечено свыше 90 тыс. липчан.
В систему дополнительного образования города вовлечены 13840 детей и подростков, из них 10717 - занимаются в спортивных школах. За год численность занимающихся в спортивных школах увеличилась на 670 человек и составила  21,3 % в общей численности населения в возрасте 5-18 лет. Для повышения спортивного мастерства воспитанников в спортивных школах были организованы и проведены мастер-классы и встречи с ведущими спортсменами. 
В соответствии с «дорожной картой», в 2015 году  было обеспечено повышение заработной платы педагогических работников учреждений дополнительного образования детей сферы физкультуры и спорта на  12,8 % (до 22332,7 рублей).   
В целях пропаганды физической культуры и спорта, в городских средствах массовой информации освещались события физкультурно-спортивной жизни города, итоги выступлений спортсменов, предоставлялась информация об услугах, оказываемых населению на спортивных сооружениях города.
6. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем 
В сфере градостроительства реализовывалась муниципальная политика, направленная на обеспечение благоприятных условий жизнедеятельности человека и развитие инвестиционной привлекательности города.

В 2015 году показатель ввода в действие жилых домов превысил уровень 2014 года на 5,3 % и  составил 553,4 тыс. кв. м.  
Показатель обеспеченности жильем в Липецке выше среднего уровня по России  и на 01.01.2016 составил 25,2 кв. м (оценка) жилых площадей на одного жителя (24,8 кв. м в 2014 году).
Основными территориями массовой застройки в Липецке являются новые микрорайоны Юго - Запада, улица 50 лет НЛМК, микрорайоны Елецкий и Университетский.
Жилищную застройку территории города с привлечением частных инвестиций осуществляют ряд коммерческих строительных организаций - ОАО «ДСК», ЗАО «Ремстройсервис», ЗАО СУ-11 «Липецкстрой-Л», ОАО «Эксстроймаш», ООО «Глобус-98» и др.

В 2015 году введены в эксплуатацию 4 многоквартирных дома 
(ул. Володи Бачурина, д. 5, ул. 6-й Гвардейской Дивизии, д. 17, ул. Минская, д. 2а и  ул. Кривенкова, д. 41). 
Заселен введенный в 2014 году в эксплуатацию жилой дом 
№ 11а по ул. К. Шаталовой.
Проведены работы по обеспечению электроснабжения  дома по ул. Володи Бачурина. Разработана проектно - сметная документация на целевое строительство еще четырех жилых зданий. 
 При комплексной застройке наряду с жилыми домами возводились детские дошкольные учреждения, объекты торговли, бытовых услуг и др.
В отчетном периоде:

- построен детский сад № 50 в микрорайоне «Елецкий»; 

- построен детский сад № 32 в 32 -33 микрорайоне;

- разработана проектно - сметная документация на строительство школы в                  29 микрорайоне на 800 учащихся;
- строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры.
В 2015 году было продолжено строительство магистральных инженерных сетей для районов комплексной жилищной застройки, проводилась модернизация инженерных сетей для существующих районов города.

Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоявшего на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях составила 3,8 %. (в 2014 - 3,7 %).
7. Жилищно-коммунальное хозяйство

Жилищно-коммунальное хозяйство города – это важнейшая сфера, непосредственно ориентированная на жителей. 

В 2015 году управление и обслуживание жилищного фонда осуществляли 65 управляющих компаний и 27 товарищества собственников жилья. 

Переход на непосредственное управление стал более осознанным, и инициатива постепенно перешла от управляющих компаний к собственникам помещений МКД. 

В рамках муниципальной программы «Жилищно-коммунальное хозяйство города Липецка на 2014-2016 годы» в 2015 году продолжилось приобретение жилья для муниципальных нужд для различных категорий граждан. Всего было приобретено 9 квартир:

- 7 квартир для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей, находящихся под опекой (попечительством), а также лиц из числа детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не имеющих закрепленного жилого помещения (за счет средств областного бюджета);
- 2 квартиры по решению суда (за счет средств бюджета города).
В 2015 году продолжилась реализация программных мероприятий по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, расселено из непригодного жилья 192 семьи, 569 человек переехали в благоустроенное жилье.
В отчетном периоде проведен государственный кадастровый учёт                 24 земельных участков, на сумму 393,7 тыс. рублей.

В соответствии с Жилищным кодексом РФ исполнителем программ капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, заказчиком работ по капитальному ремонту многоквартирных домов является Региональный оператор, которым в городе Липецке является НО «Фонд капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах Липецкой области».

В отчетном периоде капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов выполнялся в рамках реализации сразу двух краткосрочных планов капитального ремонта, утвержденных постановлением администрации Липецкой области от 03.07.2014 № 292 «Об утверждении краткосрочного плана реализации областной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на 2014 год» (этап 2014 – 2015 годов) и постановлением администрации Липецкой области от 12.03.2015 № 115 «Об утверждении краткосрочного плана реализации областной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на 2015 год» (этап 2015 – 2016 годов). 

В 2015 году, с участием муниципального, регионального, федерального бюджетов и средств собственников, выполнен капитальный ремонт общего имущества 71 многоквартирного дома.

Произведены работы по капитальному ремонту дворовых территорий и проездов на сумму 54,9 млн. рублей. 

Выполнен ремонт существующего асфальтобетонного покрытия, замена бордюров, расширение проезжей части, обустройство дополнительных парковочных мест (при наличии технической возможности).

8. Организация муниципального управления
Финансы

Доходная часть бюджета города по итогам 2015 года составила 9068,38 млн. рублей, из них 4507,08  млн. рублей – налоговые и неналоговые доходы. 

Структура поступлений по налоговым и неналоговым платежам в отчетном периоде сложилась с преобладающей долей налога на доходы физических лиц – 35,6 %, земельного налога – 32,4 %, арендной платы за землю – 7,5 % и единого налога на вмененный доход – 7,1 %. 

По итогам исполнения бюджета города за  2015 год расходы в рамках реализации 15 муниципальных программ составили 8582,2 млн. рублей (92,7 % от общего объема расходов), что выше уровня предыдущего года на 0,8 %.

В 2015 году произошло снижение поступлений налоговых и неналоговых платежей по сравнению с 2014 годом на 205,5 млн. рублей, что объясняется снижением поступлений земельного налога, арендной платы за землю, доходов от реализации имущества.
По расходам бюджет города исполнен в сумме 9262,8 млн. рублей. Дефицит бюджета составил 194,4 млн. руб., при планировавшемся дефиците 408,3 млн. рублей.
Демографическая ситуация

Численность постоянного населения Липецка на 01.01.2016 года составила 510,04 тыс. человек, и уменьшилась с начала года на 115 человек. 

Миграционная убыль населения составила 15 человек (прибыло 12321 человек, выбыло 12336 человек).

В 2015 году в городе Липецке родилось 6433 человека (в 2014 году 5789 человек), показатель смертности остался практически на прежнем уровне и составил 6533 человека (в 2014 году 6465 человек). Показатель естественной убыли населения составил 100 человек, в сравнении с 2014 годом сократился на 576 человек.

Несмотря на увеличение числа родившихся, в 2015 году демографическая ситуация характеризовалась продолжающимся процессом естественной убыли населения. Число умерших превысило число родившихся на 100 человек или на  1,6  %. 

Экономическая ситуация, сложившаяся в ряде организаций города в прошлом году, оказала негативное влияние на рынок труда. Это проявилось, прежде всего,  в снижении на 30 % банка вакансий, представленных работодателями в службу занятости. На рынке труда по-прежнему были востребованы рабочие строительных профессий, водители автомобилей, продавцы, охранники, повара, официанты, неквалифицированные рабочие. Среди специалистов - врачи, средний медицинский персонал, инженеры технических специальностей, менеджеры. По состоянию на 01.01.2016 коэффициент напряженности на рынке труда составил 0,6 человек на 1 вакансию, что в 2 раза выше, чем на 01.01.2015. 

Показатель уровня безработицы на конец 2015 года составило 0,62 % от численности экономически активного населения, что на 0,13 процентных пунктов выше, чем в начале года. 

Для снижения коэффициента напряженности на профессиональное обучение было направлено более 560 безработных граждан, 63 женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет, а также 80 граждан пенсионного возраста. Все они получили дополнительную профессию или повысили имеющуюся квалификацию.

В отчетном периоде было проведено 17 ярмарок и мини-ярмарок учебных и рабочих мест, в которых приняли участие 1,6 тыс. человек. Свыше 10 тыс. граждан получили помощь в вопросах профессионального информирования или консультирования. 
Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

В соответствии с требованиями федерального законодательства постановлением администрации города Липецка от 30.09.2013 № 2274 утверждена муниципальная программа «Энергоэффективность и энергосбережение города Липецка на 2014-2016 годы».

Финансирование программных мероприятий предусмотрено из шести источников финансирования: федеральный бюджет, бюджет Липецкой области, бюджет города Липецка, средства муниципальных предприятий, средства собственников жилых домов и помещений в многоквартирных домах, иные источники финансирования, не запрещенные законодательством РФ.

В 2015 году в многоквартирных домах города выполнены следующие энергосберегающие мероприятия:
- установлено 1095 ед. энергоэффективных источников света в местах общего пользования;

- установлено 58 ед. энергоэффективных источников света в местах наружного освещения;

- установлено 78 светильников с датчиками движения в местах общего пользования.
По состоянию на 01.01.2016 года оснащенность многоквартирных домов города Липецка общедомовыми приборами учета составила: по холодной воде – 100 %, электроэнергии – 100 %, тепловой энергии – 98 %.

В муниципальных учреждениях города Липецка в 2015 году выполнены следующие энергосберегающие мероприятия:

- произведена замена 563 ед. ламп накаливания на энергоэффективные светильники внутреннего освещения и  замена 20 ед. отопительных приборов с установкой регуляторов тепла;
- на объектах МУП «Липецкая станция аэрации» выполнена замена теплоизоляционного покрытия 400 м. теплотрассы;

 -  произведено оснащение 32 ед. техники (тахографами и GPS навигаторами) МУ СПАТ по уборке города Липецка.
В муниципальных предприятиях города Липецка в 2015 году проведены следующие энергосберегающие мероприятия:

- замена и установка энергоэффективных ламп и светильников;

- замена деревянных оконных блоков на окна в ПВХ переплетах;

- установка приборов учета энергоресурсов;

- утепление ограждающих конструкций зданий;

- модернизация систем отопления, электроснабжения;

- замена технологического оборудования на энергоэкономичное;

- оснащение автотранспортной техники JPS-навигаторами с отображением маршрута на мониторе в диспетчерской;

- замена бытовой техники на технику с высоким классом энергетической эффективности.

Дополнительная информация:

	Наименование 

городского округа
	Среднегодовая численность населения в отчетном году, тыс. чел.
	Информация о размещении доклада главы в сети Интернет (адрес официального сайта муниципального образования)

	город Липецк
	510,086
	www.lipetskcity.ru


И.о. председателя департамента
экономического развития                                                                        А.М.Глазунова
